

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año III.—Número 400

SUSCRIPCIÓN En la Isla, al mes ptas 4'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, SÁBADO 8 FEBRERO 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

Los sucesos de Portugal

OPINIONES SOBRE EL REGICIDIO

Lo que dice Salmerón

Hemos visitado al señor Salmerón para conocer su opinión sobre el atentado de Portugal.

Nos ha dicho que por humanidad tiene que lamentarse del derramamiento de sangre. En Lisboa ha corrido sangre real y sangre del pueblo, igualmente respetables.

Culpa es de los procedimientos abominables a que acudió un dictador sin grandeza oponiéndose a sentimientos no ya democráticos sino de exquisita y sublimada caballerosidad del pueblo portugués y atropellando las leyes fundamentales y la tranquilidad de los más preclaros ciudadanos.

Los tiempos no son ya abonados para ninguna clase de tiranías y quien a tal se atreva pone en riesgo inminente a aquellos en cuya irresponsabilidad se escuda.

De lo que pueda resultar de la tragedia de ayer nada se atreve a aventurar la discreción exquisita del señor Salmerón, sin otras noticias para arriesgar un juicio que las que el Gobierno de allí y el español dejan cursar por telégrafo.

Oporto es una gran ciudad revolucionaria. Ella puede quizá decidir la contienda; pero es de temer que sobrecogidos los ánimos por los trágicos acontecimientos con que esta revolución se ha iniciado, logre el dictador algún tiempo que de todas suertes sería efímero.

En cuanto a la actitud de España, así a los partidos políticos, aunque los que simpatizan con la revolución, lamentando sin embargo, la sangre vertida, como el Gobierno, están obligados a la neutralidad más estricta. No es de creer que el Gobierno del señor Maura se atreva a quebrantarla, pero si tal hiciera, los republicanos le exigirían estrecha cuenta en las Cortes y apelarian a la opinión pública y a la nación para protestar contra tan inaudita violencia.

Lo que dice Mella

El Sr. Vazquez de Mella, con quien hemos hablado también, dice que a su juicio es inminente la intervención inglesa. Antes de saber la salida de la escuadra, que estaba en Vigo, para Lisboa, la previó y seguro de acertar la anunció a sus amigos.

Desde el tratado de Matuen—ha dicho—Portugal es de hecho una colonia británica. Lo ocurrido ayer no es más que una ambición del pueblo para mantener esa sombra de independencia.

Todo depende en mi opinión de lo que ocurra en Oporto, ciudad de abuelo revolucionario; pero pudiera ocurrir—añade—que a los revolucionarios les asustase ahora su propia obra. Preciso es tener en cuenta que según casi todos los ejemplos históricos, esta revolución ha empezado por donde suelen acabar las revoluciones.

Lo ocurrido en Lisboa es un se-

gundo acto de la tragedia de Belgrado, una salvajada análoga.

—¿Y la causa del pretendiente—le interrogamos—resultará facilitada por los sucesos de ayer?

Un gesto de amargura, como quien responde a desengaños de que los acontecimientos actuales y el sentir de los tiempos no consienten dictaduras y menos aún dar lugar a regímenes tradicionales, interrumpe nuestra conversación.

El señor Mella, no obstante su tendencia, es un desengañado del triunfo del tradicionalismo en España y no había de ser más optimista tratándose de Portugal.

Mal comienzo para una restauración dinástica—murmuró entre dientes—es el asesinato de los titulares de una casa reinante.

Detenciones

Lisboa.—Los republicanos portugueses de primera fila de cuya desaparición no se tiene noticia hasta ahora son José Chagas, Franco Borges, Dr. Antonio José Almeida, Alfredo Leal, Victor de Sousa, doctor Alfonso Costa, vizconde de Braga, Dr. Egas Moniz, José Doladín, Rodríguez Soragaire, Arnaldo Pereira, Juan Paso y Santos y Ricardo Cobre.

«El País» confirma que hay muchos republicanos detenidos, pero se ignoran los nombres.

Se sabe que fueron trasladados desde Lisboa a varias fortalezas 33 republicanos entre los cuales están casi todas las primeras figuras del republicanismo portugués.

Se ignora dónde han sido trasladados.

La plaza donde ocurrió el atentado halla repleta de militares.

En la calle de Baconeiros la guardia municipal ha detenido a dos sospechosos, uno de ellos extranjero.

Juicios de Carner y Miró

El «Heraldo» publica opiniones de varios políticos sobre el atentado de Lisboa.

Entre los consultados figuran Morret, Vega de Armijo, marqués de Ayerbe, Dávila y Canalejas, todos los cuales condenan enérgicamente el atentado.

Carner y Miró, que también han sido consultados por el redactor del «Heraldo», han manifestado que ignoran por completo el movimiento revolucionario de Portugal, pero creen que el Gobierno español debe proceder con gran prudencia, absteniéndose de intervenir en ningún sentido en la política de Portugal sean cuales fueren los acontecimientos que sigan a la muerte del rey y del príncipe heredero. De lo contrario, los sucesos del reino vecino habrían repercutir en España por lo arraigadas que las ideas republicanas están aquí.

Salmerón que también ha sido visitado por el redactor del «Heraldo», a dicho poco más o menos lo que a nosotros y que ya hemos transmitido.

El dictador Juan Fraco

He aquí el verdadero retrato que del despota portugués hace un diario

monárquico, *El Mundo*, de Madrid.

«Es menester ser imbécil ó estar cegado por una parcialidad remunerada, para negar que de un tiempo a esta parte hondos fermentos de rebeldía agitaban la conciencia del pueblo portugués. Y esa inquietud, precursora de jornadas tormentosas en los pueblos más mansos y resignados, no es obra del capricho de los hombres, sino el producto de una dilatada serie de errores que el poderoso comete con daño del humilde, y el gobernante sanciona con menosprecio del gobernado.»

«En un pueblo vejado, empobrecido, sujeto a las arbitrariedades de un despotilla de opereta, que no se acostaba satisfecho si no añadía diariamente una nueva injusticia a su haber de gobernante; en un pueblo donde todo era hollado sin escrúpulos, desde la libertad del pensamiento hasta el secreto de la correspondencia, por un hombre que infería a su pueblo la ofensa de creerle irreparablemente sumiso y cobarde, el castigo y la expiación tenían que sobrevenir con aparato de tragedia. ¿Que no era don Carlos el culpable? Avergámonos a reconocerlo, sin absolverle del todo. Su inocencia, supuesta ó efectiva, no se ha librado, sin embargo, de ser la primera y más ilustre víctima de la revolución. El culpable y el victimario, el que desencadenó el odio popular contra el monarca y llevó a éste con los ojos vendados ante el ara del sacrificio, queda en pie; es Joao Franco. ¿Qué sorpresas victoriosas ó siniestras le reserva el destino a este hombre? No se sabe por ahora...»

«Lo cierto es que las convulsiones del odio han desgarrado las entrañas del pueblo portugués, y que a estas fechas una visión de sangre enturbia allá los espíritus más serenos. Lo que esconde de peor el nombre, la necesidad de la venganza, armó anoche a un puñado de hombres, empujándoles a una crueldad que acaso fuese necesaria para la salud nacional.»

«Toda arquitectura política cimentada sobre la tiranía es harto frágil para que la ira popular no la derribe al primer empuje. En estos casos, la conspiración de las almas suele ser un eco del acuerdo de los corazones.»

GUERRA JUNQUEIRO EN MADRID

Sus declaraciones

Está en Madrid el gran poeta y revolucionario portugués Guerra Junqueiro a quien los telegramas del extranjero suponían en París. Estaba en Salamanca y ha venido a Madrid.

En el brevisimo tiempo que hemos podido conversar con él, nos ha dicho que el atentado de Lisboa es obra de unos cuantos exaltados fanáticos, extraños en absoluto al partido republicano, cuyo plan revolucionario, que no ha terminado, era muy vasto.

La jornada del sábado retrasa—dijo—por algún tiempo la revolución pero hoy en Portugal es fatal, inevitable. El pueblo, harto de tiranía, quiere evitar para lo sucesivo que surcan dictaduras y para ello anhela el triunfo de la República.

En cuanto al curso del momento de la política portuguesa, cree que se formará su gobierno de transición, bajo la jefatura de una medianía de segunda ó tercera fila, que el nuevo reinado precurará ser clemente, para aplacar así la opinión, no haciéndose esperar una amnistía general que devuelva a sus hogares a los elementos arbitrariamente presos ó perseguidos por Joao Franco, único responsable,—agrega con energía—único responsable de cuanto ha ocurrido en Portugal el sábado y de cuanto ocurra, que será consecuencia más ó menos próxima como aquellos y anteriores acontecimientos; a partir de la justificable dictadura.

La opinión de Azcárate

Hemos hablado brevemente con el señor Azcárate acerca de los acontecimientos de Lisboa.

A juicio de Azcárate, lo ocurrido retrasa el curso de la revolución.

Franco, que es culpable del asesinato del rey y del príncipe heredero, determinó su sentimiento de emancipación.

El crimen, aunque la pasión política inspirada en nobles pero equivocados sentimientos, arme el brazo de los ejecutores, es siempre contra-productivo—nos ha dicho—. Si hubiesen seguido las cosas tal cual iban, las violencias de Franco, cada día mayores, habrían provocado la revolución y a ella se hubiera lanzado la nación entera, secundando la obra del partido republicano, donde figura todo lo que es talento, honorabilidad y desde luego el pueblo de Portugal.

De haber incurrido Doña Amelia—ella, porque hoy don Manuel no acuerda por sí mismo—en la torpeza de mantener en el poder a Franco, la revolución sería también inminente, provocada por la crueldad de las represalias.

Hoy es probable que el triunfo de la República en Portugal, que es cuestión de tiempo se demore algún tanto con los últimos sucesos, con esta tragedia, pues no es este el mejor camino de conducir a la felicidad de los pueblos.

IMPRESION EN EL ESTRANJERO EN FRANCIA

La opinión de Magalhaes Lima

La noticia del asesinato del Rey D. Carlos y del príncipe heredero ha producido en la colonia portuguesa en París honda emoción. Uno de los jefes del partido republicano portugués, presidente de la Asociación de periodistas, el Sr. Magalhaes Lima, comenta así el atentado de que han sido víctimas el Rey y el Príncipe heredero.

«Primeramente, dice, puede afirmarse que todos los portugueses reprobaban el atentado cuya responsabilidad no debe atribuirse al país. Es simplemente un crimen anarquista, parecido al de Caserio, perpetrado por individuos extranjeros y en el cual ningún republicano ha intervenido.

«El mayor, el único culpable, es Franco. La responsabilidad de este hombre político, nefasto, es hoy com-

pletamente comprometida; Franco ha impulsado al país á cometer violencias, y ahora no puede permanecer en el Poder. Según la Constitución ha de presentar la dimisión y yo no sé si esta formalidad es un hecho consumado.

«Desde que Franco está en el poder, el país está agarrotado, estrangulado por su mano de hierro. Franco gobernaba por el terror y últimamente casi había proclamado la ley marcial. Toda la prensa estaba contra él, hasta la prensa conservadora, porque en un día y de un golpe suprimió en Lisboa ocho diarios de los cuales tres monárquicos.

»He aquí el hombre á quien el rey habría entregado el poder. Portugal está hoy en la misma situación que Francia en 1848. El rey pegó fuego á la pólvora haciendo decir á algunos diarios que debía de terminar el desbarajuste.

»Tengo necesidad, decía, de una voluntad sin debilidades. Franco ha sido el hombre que buscaba.»

»Estas declaraciones sublevaron al país; el bloc republicano regenerador se disgregó y el nuevo partido republicano publicó un manifiesto en el cual reprobaba los atentados contra las personas y declaraba que su fin era solamente terminar con la dictadura y preparar el país para la República.

»Nadie podía esperar que se realizara un atentado como el del sábado. El partido republicano, lo repito, no tiene ninguna responsabilidad.»

El señor Magalhaes de Lima espera que la reacción cesará, sino la guerra civil es inmediata.

La prensa parisiense

Todos los diarios tienen palabras de oprobio contra el atentado y de simpatía para la reina viuda.

Le Temps, dice: La pasión política puede explicar los crímenes, pero no los justifica y los regicidios atrayendo sobre el partido que los realiza el oprobio del asesinato, perjudican á la causa que pretenden defender por muy justa que sea.

El resultado del atentado será un recrudecimiento de las medidas extraordinarias tomadas por Franco, y esta vez, los mismos adversarios del ministerio habrán justificado su adversidad.

Es probable, sino sucede algo muy grave, que las elecciones próximas serán una manifestación del lealismo portugués. Los crímenes políticos infligen á sus autores un castigo que no atenua el valor de sus opiniones y á sus víctimas una simpatía que hace olvidar sus errores.

El «Messidor»:

«Hace un año Portugal lucha contra las arbitrariedades, las violencias de Franco y las dilapidaciones del soberano. Cada mes, una nueva sangría en el presupuesto y la abolición de una ó muchas garantías constitucionales. Los mismos monárquicos protestaban contra esas violaciones de los derechos fundamentales de su país. El rey y Franco, no hacían caso, persuadidos de que sus cóleras, más ficticias que reales se desvanecerían.

Se equivocaron. Las detenciones en masa durante los últimos días, las prescripciones de los mejores ciudadanos llenaron la medida y la indignación ha hecho lo demás. El rey Don Carlos había perdido toda su autoridad por sus prodigalidades y los escándalos de su vida; no encontraba más protección que en las garantías constitucionales. El

día que las violó contra su pueblo, éste se creyó con el mismo derecho autorizado para obrar del mismo modo contra el rey.

La libertad aprovecha lo mismo á los reyes que á sus súbditos. Delante de los dos cadáveres reales Franco podrá decir sin temor de ser desmentido: He aquí mi obra.»

EN ITALIA

Algunos diarios de Roma deploran el crimen.

El Messagero no tiene ninguna palabra de simpatía para las víctimas; enumera las faltas políticas de don Carlos, sin olvidar el agravio que hizo al rey Humberto negándose á visitarle en Roma por temor de ofender al Vaticano.

«Vita» expresa la misma opinión, y añade: «Obedeciendo las indicaciones del dictador Franco, el rey Carlos inauguró el régimen absoluto. Ese rey gordo, amante del placer, obró así no por gusto á la tiranía, sino por concupiscencia, por necesidad de dinero. La suerte suspendida sobre su cabeza se realizó inexorable.»

El Ministerio portugués

El nuevo ministerio de concentración monárquica comprende representantes de los partidos constitucionales, es decir, del partido regenerador, que es el partido moderado, del partido progresista que es el más avanzado, y de los progresistas disidentes, los radicales. Estos son los tres partidos que reclaman la Constitución y desean el progreso, conservando la dinastía.

Los partidos antidinásticos son los socialistas, los republicanos y los nacionalistas; estos quieren en el trono á D. Miguel.

Crónica local

MEMORANDUM Para mañana

Consultorio de La Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern, Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de La Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la 1 y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapor correo.—Sale para Barcelona con escalas á las seis de la mañana.

Santos del día.—Santa Apolonia.

Sol.—Sale á las 6 h. 49 m. mañana, pónese á las 5 h. 19 m. tarde.

Luna.—Sale á las 11 h. 38 m. mañana, pónese á las 12 h. 59 m. noche.

Cuarto creciente á las cuatro horas 28 minutos en Tanro.—Temperatura agradable y grandes humedades.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Cor.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 18, exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Casino de obreros de Union Republicana

Comisión Recreativa

Esta noche se cantará en el Principal por cuenta de este casino la hermosa ópera en cuatro actos del Maestro Meyerbeer

GLI UGONOTTI

encargándose de la parte de Raul el tenor señor Goiri.

Terminada la función tendrá lugar un extraordinario baile.

Se recuerda que solo tienen derecho de entrada los señores socios y familias.

La función empezará á las ocho y media en punto.

El viernes á las ocho y media de la noche tendrá lugar el sorteo de las localidades no abonadas.

EL SEÑOR ROSELLÓ Y EL INSTITUTO DE MAHÓN

El diario monárquico, que no ha tenido una palabra para defender á Menorca contra el diputado mallorquí en el asunto de la nueva línea de correos, la emprende con el Ayuntamiento de Mahón porque no ha creído todavía oportuno felicitar á D. Alejandro por las gestiones que, al decir de los rosellonistas mahoneses, ha practicado en pro de nuestro Instituto de segunda enseñanza.

Creemos que los concejales republicanos han obrado muy cuerdamente, negándose á tomar parte en la comedia que se traen entre manos los amigos del señor Roselló, con el fin de afianzar más su cacicato en esta isla. Creemos más; creemos que aun cuando el diputado por Mallorca hubiese sido merecedor de aplauso por la consabida enmienda al presupuesto de Instrucción pública, nuestro Ayuntamiento estaba imposibilitado de aplaudirlo, desde el momento en que el señor Alcalde de Mahón no había permitido que la corporación municipal manifestase su desagrado cuando el mismo Sr. Roselló, exponiendo en el Congreso datos inexactos, nos quitó la tercera línea de Barcelona que el Ministro había ya admitido. Los Ayuntamientos son para defender los intereses de los pueblos; no para callar cuando se atacan esos intereses y aplaudir cuando á los alcaldes de Real orden les conviene.

Ya sabemos que El Bien Público y sus actuales inspiradores no comprenden este lenguaje. El colega monárquico debía callar, y calló, cuando los intereses de Menorca sufrieron menoscabo por la intervención del señor Roselló en la cuestión de las

comunicaciones marítimas; debía callar, porque para El Bien Público antes que defender los intereses de la isla está el agrandar á quien tiene influencia para suprimir notarias y procurar varas de Alcalde. Y ahora debía aplaudir por las mismas razones.

No hablamos, pues, para El Bien Público. A la inmensa mayoría, á la casi totalidad de los menorquines, les importa muy poco que haya una notaría más ó menos, ni sienten la necesidad de satisfacer pueriles vanidades; miran las cosas desde un punto de vista muy distinto, y así se indignaron cuando se nos arrebató la nueva línea de correos, y no se creen en el caso de entusiasmarse ahora, por mucho que á un par de rosellonistas les convenga.

Porque ¿qué ha hecho el señor Roselló? ¿En qué se funda la pretensión del señor Alcalde á que se le felicite? ¿Está seguro don José M.ª Mercadal de que don Alejandro defendió una enmienda en el Congreso pidiendo la incorporación al Estado de nuestro Instituto de segunda enseñanza? ¿Están seguros los dignos profesores que componen el Claustro de aquel Establecimiento, están seguros los no menos dignos individuos de la Junta local de Instrucción pública, están seguros de no haber sido sorprendidos en la buena fe por algún amigo del señor Roselló que buscara la felicitación del Claustro y de la Junta para presentar esa felicitación no como un efecto, sino como una prueba de que don Alejandro había hecho algo?

Nadie ignora que con el exclusivo objeto de hacer obstrucción al presupuesto de Instrucción Pública—ya que era cosa de todos sabida que la Comisión del Congreso no admitiría enmienda alguna que significase aumento de gastos—se concertaron las minorías, desde la republicana á la carlista, para proponer infinidad de modificaciones. Veinte y tantas enmiendas fueron presentadas por don Alejandro Roselló, siendo de notar que la que hacía referencia al Instituto de Mahón, y que El Bien Público ha copiado, fué la última que presentó dicho señor, y fué leída por primera vez el 19 de Diciembre. No es cierto, pues, como ha pretendido algún periódico, que esta enmienda no fuese una de tantas debidas á la obstrucción, mientras que es, por otra parte, indudable que de lo último de que se acordó don Alejandro fué del Instituto de Mahón. El mismo día en que se presentó la enmienda y antes de leerse ésta, se levantó el señor Roselló en el Congreso, para consumir un turno contra la totalidad del presupuesto de Instrucción Pública. Habló sobre muchas enmiendas de las que tenía presentadas, habló también de las escuelas de Inglaterra, de los maestros de Cuba, de la Universidad de Haward, habló de la mar y sus arenas..., pero no dijo una palabra acerca del Instituto de Mahón ni se refirió para nada á la dicha enmienda. Algunos días más tarde leyóse por segunda vez la enmienda y se puso á discusión; la Comisión dijo nuevamente que no podía admitirla... y nadie se levantó para apoyarla. El señor Roselló, que la presentó, y que cuando se trató de quitarnos la nueva línea Mahón-Barcelona pronunció un extenso discurso, no dijo ahora una palabra para defender la incorporación del Instituto.

Estos son hechos que nadie puede

negar, porque constan en el «Diario de Sesiones»; ¿cómo se concibe que el señor Alcalde propusiera al Ayuntamiento un voto de gracias para el señor Roselló por haber defendido la incorporación de nuestro Instituto al Estado? ¿Por qué no propuso a «La Marítima» ese voto de gracias, cuando el Diputado mallorquín dijo en el Congreso que era a esa Compañía a quien únicamente interesaba la nueva línea de correos? ¿Dónde están, en qué consisten las gestiones que se han atribuido al señor Roselló en pró de nuestro Instituto de segunda enseñanza? ¿Consisten en presentar una enmienda, sabiendo de antemano que no había de ser admitida, y no pronunciar, siquiera por pura fórmula, cuatro palabras en su apoyo?

Déjense de pamplinas el par de de amigos de don Alejandro que andan en el ajo. —Hasta los chicos de la escuela están ya convencidos de que la celeberrima enmienda fué presentada para hacer obstrucción y por indicación de los rosellonistas de por acá, que no llevaban otro objeto que armar con ella ruido y procurar desvanecer el efecto desastroso para los súbditos que tiene aquí don Alejandro, que produjo la intervención del Diputado mallorquín en el asunto de los correos de Menorca.

Peró los rosellonistas no han alcanzado su objeto. Por esta vez les ha salido un poquito desigual.

En las primeras horas de la mañana del lunes próximo llegará a este puerto, siempre que el temporal que ha reinado durante esta semana en el Mediterráneo no haya trastornado su itinerario, el vapor inglés «Victis», con la primera expedición de turistas que ha organizado este año la importante agencia Cook.

Los turistas visitarán esta población y sus alrededores, para lo cual la Sección de Deportes del Ateneo, con cuyo presidente se ha entendido la agencia Cook, ha organizado un servicio de carruajes.

El «Victis», que es un hermoso vapor de 6000 toneladas, saldrá el lunes mismo a las últimas horas de la tarde para Marsella, término de su viaje.

Cumpliendo los deseos del que en vida fué nuestro buen amigo y querido correligionario, don Camilo Hernández, se partieron ayer cincuenta kilos de pan a los pobres de esta ciudad.

¡Qué hermosa resulta la caridad procedente de los que fueron!

Quintas.—Hoy a las doce se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, cerrando definitivamente el alistamiento de los mozos, cuyo sorteo tendrá lugar mañana a las siete en las Casas Consistoriales.

Circular.—El B. O. de la Provincia publica una circular del Gobernador civil de la misma, encargando a los alcaldes de los pueblos el más exacto cumplimiento de la Real orden del Ministerio de Instrucción pública, fecha 11 del actual ordenando la formación de la Estadística del movimiento social de las poblaciones respectivas.

Vapores correos.—En las primeras horas de la tarde de hoy es esperado procedente de Barcelona con escalas el vapor correo *Menorquin*.

El *Isla de Menorca* llegará mañana de Palma, saliendo directo para

Barcelona a las cuatro de la tarde.

Se halla entre nosotros el Doctor en Ciencias don Manuel Llenas Fernández, Catedrático auxiliar de la Universidad de Barcelona y socio de mérito de nuestro Ateneo.

El señor Llenas permanecerá algunos días en esta isla, prosiguiendo sus estudios sobre los líquenes y, como verán nuestros lectores en el anuncio que publicamos de la sección de ciencias exactas y naturales del Ateneo, mañana a las cinco y media de la tarde, dará nuestro distinguido amigo en el salón de actos de dicha sociedad una conferencia sobre el tema «Relación entre las plantas y los animales.»

TEATRO PRINCIPAL

Estreno de Lohengrin.—Anoche ofrecía, nuestro teatro, el aspecto de las grandes solemnidades.

A la hora de empezar veíanse ocupadas todas las localidades por numeroso y distinguido público, y las discusiones entre los partidarios de la música clásica italiana y la Wagner eran muchas, aumentando éstas durante los intermedios.

Los wagneristas triunfaron en un todo y *Lohengrin* fué aclamado.

El éxito que obtuvo fué grande, y mayor será en sucesivas representaciones, en que nuestro público podrá compenetrarse de las múltiples bellezas que tan grandiosa partitura encierra.

La premura del tiempo nos impide publicar hoy una revista de la representación, lo que haremos en nuestro número del lunes.

Solo diremos que todos, desde el maestro Director al último corista se esmeraron en el cumplimiento de su deber y que ello unido a lo hermoso del decorado y riqueza de los trages hizo que el éxito resultara tan extraordinario.

A las muchas felicitaciones que anoche recibió la empresa por haber presentado una obra con tal propiedad, unimos la nuestra mas efusiva.

Para mañana se anuncia la segunda representación de *Lohengrin*, empezándose a las ocho, debido a lo largo del espectáculo.

Durante la pasada noche ha fallecido a la avanzada edad de 90 años el anciano don Jaime Mir y Pons.

El entierro se efectuará esta tarde a las cinco.

Al enviar a sus desconsolados hijos y familia la expresion de nuestro mas sincero dolor, les deseamos la resignacion necesaria en trance tan cruel.

El señor Vice cónsul de Portugal en esta, D. Antonio Roca, recibió por el correo del juéves la siguiente carta del señor Cónsul General residente en Barcelona:

Barcelona y Febrero 1908.

Tengo el honor de acusar a V. S. recibo de su telegrama, asociándose al dolor de Portugal por el bárbaro y cobarde asesinato de S. M. el Rey D. Carlos y de S. A. R. el Príncipe heredero, (Q. E. P. D.)

Con este motivo de tan triste y trágico acontecimiento, este Consulado tiene, por espacio de nueve días, y en señal de duelo, la bandera a media asta, enlutada con crespon.

Agradezco sinceramente en mi nombre y en el del Gobierno de S. M. el rey D. Manuel II (Q. D. G.), el telegrama de V. S. que transmitiré al Gobierno.

Dios guarde a V. S. muchos años.
Joaquín H. Callado Crespo.
ltre. Sr. D. Antonio Roca, Vice cónsul de Portugal, en Mahon.

Duelo.—Con motivo de celebrarse hoy el entierro del Rey de Portugal y Príncipe heredero, y cumpliendo con lo ordenado en la «Gaceta», en los edificios públicos ondea el pabellon nacional a

media asta y en todos los consulados de su nación respectiva.

El juéves se fundó en esta ciudad una sociedad anónima titulada «Teatro de Verano» la cual ha adquirido el material del teatro que se instaló el año pasado en la Esplanada y lo montará en un terreno situado a la entrada de la carretera de San Luis, que ha arrendado para explotar dicho teatro y otros recreos públicos.

Auguramos lisonjero éxito a dicha empresa y nos prometemos amenas veladas durante los meses del estío.

Enseñanzas agrícolas.—Mañana domingo, a las once dará don Jaime Ferrer Hernández una lección sobre *Fisiología vegetal* en el Sindicato Unión de Obreros Agrícolas, situado en la calle del Bastión número 4.

El acto será público.

SALES DEL PILAR.—Eficacísimas para combatir afecciones del «hígado, riñones é intestinos.» Véase anuario 4.ª curta plana.

CLUB «MAHONES DE FOOT-BALL»
Partidos que se jugarán mañana domingo en la Esplanada por los equipos de esta Sociedad.

A las 9.—Tramontana y Caliope.
A las 10 y media.—X y Primero.
A las 2 y cuarto.—Balea y Levante.
A las 3 y cuarto.—Avant y Friesland.

Baile.—En la noche de mañana tendrá lugar en el Casino de «Obreros de Unión Republicana», el acostumbrado baile de sociedad.

ATENEOS CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

Sección de Ciencias exactas y naturales

Mañana domingo a las cinco y media de la tarde dará el Dr. don Manuel Llenas Fernández de la Universidad de Barcelona, una conferencia en el salón de actos de la Sociedad sobre el tema **RELACION ENTRE LOS ANIMALES Y LAS PLANTAS.**

Mahón 8 Febrero de 1908.—El Presidente de la Sección, El Marqués de Villamarín.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Joao Franco se disculpa
Barcelona 8, 3'15.

El diario de Madrid «España Nueva» publica una carta de Joao Franco en la que pretende disculparse de las acusaciones de que le hace objeto toda la prensa europea de haber sido el único causante del atentado de que fué objeto la familia real portuguesa.

Desmintiendo.—*Macleán en Tánger.*
Fallecimiento.

Barcelona 8, 3'25.
Desmíntese la noticia circulada

de que el Czar de Rusia había sido objeto de un atentado.

Ha llegado a Tánger el caid Maclean, súbdito inglés que durante muchos meses ha sido prisionero del caudillo marroquí el Roghi.

Dicen de Tánger que ha fallecido el representante español señor Llavera.

Joao Franco a Suiza.—*Amnistia para los presos políticos.*

Barcelona 8, 3'35.
Ha salido de Madrid Joao Franco dirigiéndose a Suiza donde permanecerá una larga temporada.

Hoy se firmará un decreto por el que se concede la amnistia a todos los presos y procesados por delitos políticos del vecino reino.

Han sido libertados ya los diputados republicanos que estaban presos. Numeroso público a su paso por las calles prodiga constantes ovaciones a los verdaderos representantes del pueblo portugués.

El ilustre diputado señor Costa publicará unas memorias de los días que ha permanecido en la prisión.

Reunión.—*Explosión de una caldera.*

—*Los franceses en Marruecos.*

Barcelona 8, 3'50.

Ayer celebró una reunión la minoría del Congreso para tratar del próximo debate en dicha Cámara del proyecto de ley para la supresión del jurado en determinados delitos.

Dicen de Tánger que ha ocurrido la explosión de una caldera en el acorazado de guerra francés «Jeanne d'Arc», resultando catorce heridos, algunos de ellos de bastante gravedad.

El general Damade, jefe de las tropas francesas que operan en Marruecos, ha logrado recuperar a Settat, que fué tomado por los moros hace algunos días después de reñidísimo combate en el que tuvieron los franceses gran número de bajas.

Interpelación Soriano.—*El proyecto de administración.*—*En el Senado.*

Barcelona 8, 4'00.

En la reunión celebrada ayer en el Congreso el diputado radical Sr. Soriano anunció una interpelación sobre asuntos de Marruecos.

Se ocupó también de la censura que se ejerce en las noticias procedentes de Portugal, atacando duramente al Gobierno por esta manera de proceder.

Prosiguió luego la discusión del proyecto de Administración local siendo aprobado el artículo quince.

En el Senado hubo gran desanimación.

Imprenta de Francisco Fábregas.
Infanta 17.



Don Jaime Mir y Pons
ha fallecido cristianamente

a la una de esta madrugada, a la edad de 90 años

D. E. P.

Sus desconsolados hijos D. Juan y D. Pedro Mir y Saura (ausente), su hija política, nietos, hermana, hermana política, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.
El entierro tendrá lugar a las 17, dándose por despedido el duelo.
Casa mortuoria, Puente del Castillo, n.º 12.
Mahón 8 de Febrero de 1908.
No se invita particularmente.

TUPINAMBA

TOSTADERO DE CAFE CON REAL PRIVILEGIO Y FABRICA DE CHOCOLATES

98 sucursales en España 98

Los Chocolates elaborados únicamente con cacao superior y azúcar cristalizado puro, al perfume de vainilla, canela ó sin, no entrando en la mezcla féculas ni otra sustancia alguna.

Tanto los cafés como chocolates pueden ser sometidos á un riguroso análisis en el que se verá su pureza. La casa TUPINAMBA ha obtenido medalla de oro en las exposiciones internacionales de Higiene y Alimentación de Paris, Versalles, Lyon, Bruselas, y últimamente en la de Nápoles le ha sido adjudicado el Gran Premio, con insignias y medalla de oro que es la mas alta recompensa.

Sucursal en esta

Cooperativa de los señores Tudoni Hermanos

Proveedores de tropas--Plaza del Principe 14

Representante en Menorca: Jaime Barber Moll

SOCIEDAD CIVIL ANÓNIMA

Fin de Siglo-Alayor

Habiendo acordado la sociedad «Fin de Siglo» arrendar la casa números 4 y 5 de la Plaza de la Constitución de esta Villa, con los muebles en la misma existentes, por término de cinco años, en concurso público, se invita á los que deseen tomar parte en el mismo, á que presenten sus proposiciones al que suscriba, Presidente de dicha Sociedad, en pliegos cerrados que serán abiertos públicamente á las once de la mañana, 3 días después de haberse publicado ocho días en los periódicos de Mahon *El Bien Público* y *La Voz de Menorca*, conforme previene la condición undécima de las aprobadas por la mayoría de los socios en sesión del día 13 de Enero próximo pasado.

Serán admitidas proposiciones hasta las diez de la mañana del día anterior al señalado para la apertura de los pliegos, que se efectuará en el salon de la referida casa por la Junta permanente.

Las condiciones que han de regir en el arriendo son las siguientes:

1.ª Se arrienda el local y mobiliario de referencia propiedad de dicha Sociedad Anónima «Fin de Siglo» por el precio de dos mil pesetas, del que corresponde á saber: mil por el local edificio y las restantes mil pesetas por el mobiliario y demás efectos y enseres.

2.ª La duración del mencionado contrato de arriendo, se fija por el término de cinco años.

3.ª El pago del precio citado será satisfecho anualmente en cuatro plazos, por trimestres vencidos, á razon de 500 pesetas uno.

4.ª El impuesto creado sobre alquileres y demás que en adelante se creen, correrán á cargo del arrendatario.

5.ª Los que quieran tomar parte en el concurso, depositarán el diez por ciento del tipo de arriendo, y el adjudicatario, en garantía de dicho arriendo, constituirá fianza pignoratícia (metálico, valores, inmuebles) en cantidad de dos mil pesetas.

6.ª Este contrato de arrendamiento se

estipula bajo la precisa condicion que el arrendatario, ya lo sea á nombre propio ó en representación de cualquiera entidad, no podrá establecer en la finca edificio, comercio, industria, ni tráfico de ninguna especie, ni ménos habitación particular, sinó que deberá establecer en ella un domicilio social.

7.ª Los accionistas de la sociedad «Fin de Siglo» poseedores de veinte ó más acciones, serán socios de honor, pero sin voz ni voto, de la sociedad que se funde y esté domiciliada en la casa de que se trata, y por lo tanto tendrán derecho, sin paga alguna, á frecuentar el expresado local y á las diversiones ú otros espectáculos que en el mismo tengan efecto.

8.ª Los muebles y demás enseres, á escepción de la mesa de billar con sus accesorios, que forman parte de este contrato, serán debidamente inventariados y justipreciados, y se fijará también el demérito que hayan de sufrir en el transcurso de los cinco años. Terminado el arriendo volverán á justipreciarse y el arrendatario deberá pagar á la Sociedad «Fin de Siglo» la diferencia entre el demérito, previamente fijado, y el menor valor que resulte de este segundo justiprecio.

9.ª El uso de la finca y muebles en cxeccion deberá ser el adecuado, siendo obligación del arrendatario blanquear, cuando ménos dos veces al año, las dependencias interiores del edificio.

10.ª La contribucion urbana, seguro de incendios, arreglo de puertas y ventanas, tejados y partes exteriores del local serán de cuenta del arrendador, á no ser que los desperfectos á dichas puertas y ventanas, lo fueren por culpa ó negligencia del arrendatario.

11.ª El anuncio de este contrato se hará público en los periódicos de Mahon «El Bien Público» y «La Voz de Menorca» por término de ocho días.

12.ª Quesentándose dos ó más arrendatarios, la Junta general tendrá facultad de elegir de ellos el que conceptúe más conveniente á los intereses sociales.

Alayor á 1.º de Febrero de 1908.

El Presidente,

MIGUEL GINART.



Orriols Optico

¿Quereis la conservacion de la vista?

Pues antes de comprar anteojos consultad con dicho señor. Se sirven con exactitud y rapidez los encargos de los señores médicos oculistas.

PRECIOS ECONOMICOS.

Buen Aire 5.—MAHON

EL ESQUISITO Y AROMÁTICO

Jarabe Espumoso de Café

MARCA TUPINAMBA

que se toma con agua carbónica (vulgarmente sifon); lo venden

Viada é Hijos de Bernardo Sintés

Prieto y Caules, 50

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay novedad

Aceites puros DE OLIVA

REGAS

PEDIDLOS EN TODAS PARTES SON LOS MEJORES

La casa REGÁS ha puesto á la venta un rico aceite especialidad de la Casa.

Dicho aceite de cultivo propio y esmeradísima filtración se recomienda por sí solo y es vendido en los principales hoteles de España y Extranjero, sirviéndose también de él, las familias de exquisito paladar.

Se envasado en cántaros presentados de cuatro litros (un cuartan), vendiéndose al módico precio de 7 pesetas cántaro.

Pídase en los principales establecimientos y en casa de su representante.

José Riudavets, Plaza Cármen, 13.--Mahon

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios Matanzas antes Biniay Nou y Llumurít antes Estancia d'es Barranch, de este término municipal.

ESTÓMAGO HIGADO RIÑONES

AGUA DEL PILAR

UN LITRO DE AGUA 10 CÉNTIMOS

Eficacisimas contra el ARTRITISMO

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO:

DON JOSE M.º MERCADAL PONS, Abogado, Alcalde-Presidente del muy Ilre. Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que el día nueve de actual, segundo domingo del mes de Febrero y hora de las siete, se verificará en estas Casas Consistoriales, el sorteo general de los mozos comprendidos en el alistamiento definitivamente rectificado para el Reemplazo del Ejército en el corriente año. Dicho acto tendrá lugar ante el Ayuntamiento de mi presidencia con los requisitos y solemnidades dispuestas en el capítulo 7.º de la vigente Ley de Reclutamiento.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y especialmente de los interesados á quienes además se les entregará una papeleta de citación individual.—Mahon 3 Febrero de 1908.—José M.º Mercadal.

HABITACIONES

Amuebladas se alquilan calle del Comercio número 13.